

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Toda correspondencia

Calle de Sagasta, núm. 51

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntos.

Año XIII

Alicante: Viernes 13 Febrero de 1925

Núm. 4.026

COMENTARIOS

Sufragio, Parlamento y Libertad

PALABRAS DE SAINZ Y RODRIGUEZ

En Sevilla se ha celebrado una encuesta, organizada por "El Liberal, de aquella capital, encaminada a recabar opiniones sobre la solución del problema político español. Una mayoría inmensa, abrumadora, se ha manifestado por el restablecimiento del sufragio universal y el funcionamiento del Congreso. No podía ocurrir de otra manera; idéntico resultado se obtendría si la encuesta se extendiese a todo el país.

Claro es, que los sevillanos han hecho constar que quieren que se practique el sufragio con sinceridad, honradamente.

Esta observación de los ciudadanos de la bella capital del Guadalquivir, también nos parece acertadísima, esencial.

En nuestra colección hay múltiples artículos en los que declaramos que el protervo sistema de prostituir las elecciones era la causa de todas nuestras desdichas políticas.

De sobra sabemos que mientras los gobiernos descendían de su alto sitial para mezclarse en las elecciones, no habrá justicia, no habrá orden, no habrá legalidad; el poder no será el lauro dado por la opinión a los mejores, sino el despojo de unos oligarcas, que lo arrancarán por la fuerza, por la violencia, y lo conservarán por la corrupción y por la intriga.

Peró la corrupción del sufragio es un mal corregible. Existió en Inglaterra, y curóse de él. En la nación que hoy se considera con justicia, como modelo de virtudes ciudadanas, había un reguero de más electoral, que todo lo envenenaba. Y sin embargo, por medio de procedimientos enérgicos, de leyes inexorables que castigaban a todas las corruptelas electorales, se logró purificar lo que es básicamente de todo gobierno compatible con la civilización moderna; y que el mal era inveterado y grave, lo demuestra el que se empleasen remedios para adormecer a los interventores de las mesas, el que a otros se les robase en los caminos, el que unos electores que se dirigían a un puerto vecino en un buque, amaneciesen en Amsterdam. Imítense la conducta de Inglaterra; castíguese a los corruptores y a los que se dejan corromper y España se igualará a los países que se desenvuelven dentro del ambiente en que han logrado su estabilidad las naciones que por su importancia merecen ser tomadas como ejemplo.

Como corolario a estas notas, copiamos de la conferencia dada por el culto catedrático de la Universidad Central D. Pedro Sainz, en el Teatro del Rey Alfonso, el siguiente fragmento:

"Cuando Cánovas instauró el mecanismo político de la Restauración y dijo que venía a continuar la historia de España, se encontró con esa misma apatía de la ciudadanía y Cánovas, cuya obra se puede discutir, que es muy discutible (probablemente hoy estamos asistiendo a la liquidación de ella), pero que era un hombre de entendimiento superior, compren-

dió que los gobernantes tenían que suplir esa carencia de actividad del ciudadano español y por eso él procuró realizar una selección desde arriba, y seguía atento el desarrollo y la evolución de las entidades culturales y allí donde hallaba un hombre que juzgaba útil al país, procuraba llamarlo y dirigirlo hacia la vida política. Pero paulatinamente, esta selección fué cambiando de carácter según fué bajando la talla intelectual de los hombres directores de la política, porque no se ha dado el caso de que un hombre público elija como colaborador a otro hombre superior a él. Y poco a poco, esa selección artificial fué degenerando y haciéndose por razones de pandillaje, de amistad o de parentesco, y en lugar de buscarse hombres superiores, lo que se iba buscando eran hombres sumisos, representantes de los intereses creados, contertulios y aduladores. Por esto se creó una especie de organismo al margen de la vida nacional, una verdadera oligarquía sin arraigo ni representación alguna en la conciencia nacional.

Esto como sistema de selección creó un medio político que, como ciertos medios biológicos era adecuado para el desarrollo de los microbios. Es decir, se creó un medio en el cual el tipo del arribista, del sumiso, del hombre que no tenía espina dorsal erguida, era el que podía subir, ahogándose, en cambio, el que sentía la dignidad ciudadana, y todos los que iban a la vida pública representando algún ideal colectivo y no un interés particular.

Ese medio es el que hay que impedir a toda costa que perdure en España, y si logramos modificarlo, automáticamente cambiará el procedimiento de selección y se producirá una depuración de los hombres que hayan de intervenir en la futura vida pública española.

Por esto, cuando llegó el golpe de Estado del 13 de Septiembre se encontró el Ejército con un poder que no lo era en realidad; el golpe de Estado que dió el Ejército en 13 de Septiembre, porque tenía la fuerza, lo hubiese podido dar cualquier organismo español si el Ejército hubiese permanecido neutral: hasta tal punto era una sombra de poder el que hacía entonces las veces de tal. Por esto es por lo que ese golpe de Estado fué acogido ingenuamente con regocijo por todo el mundo o casi todo el mundo, y hoy vemos que, seguramente, el único provecho que podrá sacar España de esta crisis es la liquidación definitiva de ese sistema de selección política instaurado por los partidos turnantes de la Restauración.

Cuando se trató de suplir el poder que caía, se organizó un Directorio, probablemente con la intención de que durase poco, y por eso este Directorio sufrió una organización que le hacía inapto para ocupar el poder, porque evidentemente no se buscó la máxima capacidad aún dentro del Ejército: se buscó en él la mayor amplitud en la representación del elemento

armado; y esto que podía ser su fuerza para una actuación brevísima, es su mayor peligro para una actuación prolongada, porque hace que el Ejército, que es el que parece que gobierna, sufra el desgaste que sufren todos los partidos políticos, dejando a un lado los aciertos y las torpezas que se cometan, por el simple hecho de ocupar el poder sin oposición durante un período prolongado.

(Muy bien).

Sin duda, creyeron los hombres que dieron el golpe de Estado del 13 de Septiembre—yo quiero pensar que lo creyeron, porque si no hubiera sido una imprevisión inaudita—que la sustitución de ellos iba a ser fácil porque iba a iniciarse una actividad ciudadana que se precipitase a sustituir a los hombres del régimen caído. Pero esta actuación ciudadana no se produjo, y no se produjo, porque no era posible que en un momento se llegase a que esa actividad ciudadana, atrofiada, surgiese por arte de ensalmo. El pueblo español estuvo a la expectativa; siguió su táctica de siempre, siguió siendo espectador, y entonces se sintió la necesidad de preparar la sustitución futura por los mismos que ocupan el poder y se quiso imponer la actuación ciudadana de Real orden y así es como han nacido los partidos que hoy intervienen en la vida pública española.

Y al llegar a este punto, surge una pregunta: ¿Qué elementos, así reclutados, podían acudir a la actuación? Pues es evidente, que tenían que nutrirse de dos clases de hombres: o de los detritus de los antiguos partidos, de los fracasados y rechazados, incluso en esa selección deficiente de que antes hablé, o de aquellos otros que por su ideología política simpatizaban con esta forma actual de gobierno que los demás soportaban como pasajera y que ellos, con todo entusiasmo, aspiran a convertir en permanente en la futura organización de nuestro Estado.

Por lo tanto, hoy se encuentra el pueblo español ante un dilema: es preciso que una situación que nació con la promesa de ser transitoria, acabe; es preciso volver a una vida civil digna, y, sin embargo, es evidente que los organismos, cuya personalidad se dibuja en la vida pública, no pueden ni deben merecer la confianza del pueblo español. Y al condicionarse en esta forma la actividad política tolerada por el poder, se ha concedido, prácticamente, un verdadero monopolio a favor de esos elementos de que vengo hablando y ese monopolio es peligrosísimo para el porvenir de España, pues robustecidos durante este período siempre actuarán con ventaja y privilegio en las futuras luchas políticas.

Y en que forma debe remediar estas injusticias el Gobierno? No hay más que una receta: libertad y libertad. Es preciso dejar al pueblo español la libertad, suficiente para que se organice de otra manera en el libre juego de la dinámica de la vida pública, pero sin imponer jamás los partidos ni las ideas desde el Poder.

(Aplausos).

Agustín Mora

¡Futbolistas! Comad los balones DUCIM los mej del mundo, Sagasta 16. Suc Mayor, 39.

Guitarrerías

EL PROBLEMA "FRILES."

El problemita "friles, aquí en España, debiera resolverse con mucha maña. Pica en historia estar dándole vueltas siempre a esa noria.

Dios nos libre, lectores, de esa gran plaga que cuando come y bebe es de baldraga. ¡Qué bienandanza, no trabajar y en cambio llenar la panza!

Allí donde se instalan todo es pobreza, pues do van acaparan toda riqueza. Los frailecitos hacen voto de pobres. ¡Ay, pobrecitos!

Por todas partes hueles hoy a convento, después los frailes benditos van en aumento. Los moñones nos están ya tocando las oraciones.

Los tiempos coloniales mal acabaron cuando a Rizal, el pobre, lo fusilaron. Primo de Rivera protestó de los frailes con voz sincera.

Menos mal si trataran tan solamente de comer, pero... ¡Cristo! ¡por San Clemente! que su esperanza la cifran en gulsarnos nuestra enriquezanza.

La causa más funesta de nuestros males siempre fueron los frailes, los clericales y jesuitas. ¡Librados de esa gente, almas benditas!

MARCIAL

SUELA RASPADO BLANQUISIMO

curtidión encinada

Antonio Barral Vives

IGUALADA

OBITUARIO

Don Francisco Santamaría Esquerdo

En Valencia, ha fallecido nuestro ilustre compatriota don Francisco Santamaría Esquerdo, catedrático de aquel Instituto y sobrino de nuestro inolvidable e insigne correligionario don José María Esquerdo.

El finado deja escrito varios libros sobre psicología, demostrativos de su gran talento y vasta cultura.

Sustentó y defendió siempre los ideales progresivos, siendo uno de los intelectuales que con más constante eficacia y desinteresado labor por la implantación del reinado de la justicia.

A su distinguida familia enviamos nuestro pésame, especialmente a sus sobrinos, los señores de Santa Olalla, queridos amigos nuestros.

RAPIDA

Los que por gusto y poseer bienes suficientes llevan una vida de ociosa vagancia, ¿no piensan algunas veces en los otros? Seguramente en algunas ocasiones se dirán: mientras yo permanezco aburrido en el "dolce far niente", millones de seres humanos trabajarán en el fondo de una mina, llevarán cargas pesadas, soportarán los rigores del sol en verano o las inclemencias del frío en invierno; doblarán el espinazo sobre la tierra; correrán los riesgos del mar; sufrirán las privaciones de la miseria, viendo que trabajando no pueden atender las necesidades de sus hijos; morarán la pérdida de la libertad; irán hacia tierras lejanas con la incertidumbre de si en ellas podrán resolver el problema de su vida.

Y ellos, hastiados, sin saber que hacer, consagrando tal vez su atención a cualquier nimiedad; muchos con el cuerpo sin salud y el espíritu sin ilusiones, porque no saben procurárselas; porque la inculcra y la ociosidad crean los mayores vicios y aberraciones.

Por eso en ocasiones, en la mayoría de los casos, esos ricos inútiles para la humanidad, más que envidia deben inspirarnos compasión porque no saben gozar los más puros deleites que se logran luchando por la vida, por el amor y por alguna idealidad.

X.

Noticias de Chile

El sabio sueco, Profesor Stoklasa ha demostrado ante la Academia de Ciencias de París que el Nitrato de Chile produce en la remolacha azucarera un excedente de producción superior al del nitrato sintético y lo atribuye a que contiene yodo que la remolacha necesita como descendiente de la Beta Marítima.

Ha asumido sus funciones el nuevo Agregado Comercial a la Legación de España en Santiago, señor Emilio Boix Ferrer.

Se ha descubierto en las Islas Cambrige, Territorio de Magallanes, cerca de Punta-Arenas, un yacimiento de mil cuatrocientas hectáreas de mármoles de primera calidad, ricos en cales, cemento, carburo de calcio.

El Gobierno estudia el fomento de la exportación de muebles chilenos que se hacen en calidad y precios muchos más ventajosos que los extranjeros.

Se han solicitado datos de los mercados del Exterior.

La importación del Nitrato de Chile en España ha aumentado en los últimos tres años en la forma siguiente: 1922, importación toneladas 82.439, en 1923 fueron 90.843 toneladas y en 1924 subió a 135.526 toneladas.

Camión STON

Se vende un De Dion Bouton Fábrica Conservas Las Palmas.

EFEMÉRIDES

El brigadier Villacampa

12 de febrero de 1889.—En la noche del 19 de septiembre de 1885, como consecuencia de un complot urdido por la Unión republicana, que dirigía Salmerón, sublevaron en Madrid, en el desaparecido cuartel de San Gil, una compañía del regimiento de Garelano y un escuadrón del regimiento de caballería de Albuera, a la voz de un coronel, un capitán y varios sargentos, al grito de "Viva la República!". Cruzaron las calles de Madrid, con dirección al Palacio, y en el trayecto se les unieron algunos paisanos. Llegados a los Docks, las tropas allí acuarteladas no quisieron sublevarse, y retrocedieron hacia la estación del Mediodía. Allí se les unió el brigadier don Manuel Villacampa, y ya, en la estación, obligaron a que se les pusiera un tren con dirección a Alcalá de Henares, donde irían los artilleros, mientras la caballería seguía por la carretera para unirse a los primeros.

Antes de partir el tren, en las inmediaciones de la estación, fuerzas enviadas contra los sublevados quisieron oponerseles, y en la refriega hallaron la muerte, en la Puerta de Atocha, por disparos hechos por unos paisanos, el brigadier Velarde y el coronel conde de Mirasol.

Los sublevados no encontraron apoyo en Alcalá, y continuaron hasta Aranjuez, donde se deshizo el movimiento.

El general Moreno del Villar salió por una delación que el brigadier Villacampa se hallaba oculto en el molino de Aldehuela, término de Noblejas, y el día 23 lo encontró y capturó en el fondo de un barranco. Formado Consejo de guerra, fué condenado a muerte

Villacampa; pero las gestiones hechas, entre otros, por el propio Salmerón, decidieron a Sagasta a conmutarle la pena de muerte por la de presidio. Conducido a Melilla, murió allí el 12 de febrero de 1889.

(De "El Socialista.")

Ermerinda Ferrari, en el Ateneo

El lunes próximo, a las seis y media de la tarde, Ermerinda Ferrari proseguirá en el Ateneo la notable serie de festivales artísticos que con tanto entusiasmo han sido acogidos siempre por el selecto público de nuestro primer Centro cultural.

La fiesta del lunes será ofrecida al insigne compositor romántico Schubert y el programa de la misma, que daremos a conocer mañana, es de un alto y sugestivo interés.

ANTE DOS VISTAS

El fiscal de Burgos ha pedido la pena de muerte para el cura Huidobro?

Ha comenzado en la Audiencia de Burgos la vista de la causa seguida contra el cura Huidobro, por haber herido a tiros de pistola, en Villacomparada a la joven Dolores González.

El fiscal señor Díez Canseco, califica los hechos como constitutivos de un delito de homicidio frustrado, por el que pide para el procesado la pena de diez años, ocho meses y veintidós días de prisión.

Respecto al segundo delito del citado sacerdote, parece que el fiscal lo ha calificado como asesinato, y que pide la pena de muerte. Pero esta versión no ha sido aún confirmada.

REGALO

PREFERIDO POR SU PUREZA A TODOS SUS SIMILARES

de una elegante cajita miniatura de bolsillo a todo comprador de una caja (forma petaca patentada) del legítimo

BICARBONATO de SOSA del DOCTOR GREUS químicamente puro

Pídase en todas las farmacias y droguerías y exijan la cajita REGALO.

Sucesos

¿No hay freno para esa ciudadana...?

Suponemos que nadie aquí ya desconoce el nombre de Isabel Ballester Mora, apodada la Francesa. Desde luego estamos seguros de que en la Comisaría de Vigilancia es demasiado conocida. Demasiado: la Francesa suele dar allí tanto trabajo, que no nos explicamos cómo no ha producido ya una justísima harta. En el archivo debe faltar espacio para lo que en aquel centro se lleva escrito contra esa Celestina "bien", que también hay Celestinas de esta clase...

Pero la Francesa debe tener altos valedores. Y siempre cae en pie, como ciertos políticos del viejo régimen: hasta que nos hartemos todos.

Anoche consumó la Francesa su última hazaña: arremetió contra Margarita Ramos Morell y la produjo lesiones. De paso armó un escándalo enorme, para lo cual si que puede decirse que es su casa la primera: consúltese el susodicho archivo.

Y con todo esto creemos que cabe preguntar ya si hay modo de poner un freno a los desmanes de esa ciudadana.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Todo el cartel, toda la función de la tarde y la función de la noche, para don Pedro Muñoz Seca. "La buena suerte, y "Los chatos", dos producciones suyas llenaron el programa de ayer, y sin "fin de fiesta".

El público aplaudió la labor de los intérpretes.

Esta noche se estrenará la obra de Pirandello, adaptada al castellano por López Alarcón, "Piénsalo bien...", lo que constituye un acontecimiento artístico de gran interés, pues además de la novedad de la comedia, cuyas referencias nos hacen augurar un éxito, estas nos dicen que el notable actor Paco Fuentes hace una creación de su papel.

El argumento, el asunto escabroso de la obra, aconseja recomendar a las señoritas que se abstengan de asistir a la función. Esto no quiere decir que no sea altamente artística y teatral, si no únicamente que la caracteriza un descarnado realismo no sujeto a simulacros y convencionalismos sociales, en el cual se impone libremente el pensamiento del autor italiano.

¿Buzo, en el Monumental?

Tenemos referencias que nos merecen crédito de que el popular primer actor alicantino Arturo Lledó, (a) "Buzo", está formando en Valencia una compañía de zarzuela para presentarse en el Monumental Salón Moderno de Alicante.

¿Se confirmará la noticia?

SALON ESPAÑA

La atracción "Espectáculos, Arcos-Nelson alcanzaron en el debut un buen éxito. Mucha luz, mucha alegría, mujeres, algunas muy guapas: decorado y vestuario magníficos y un conjunto excelente. Hacen de todo cuanto cabe en las "varietés".

Merecen especial mención las bailarinas Isabel Otero y Manolita Benito. Y la canzonetista Adelina Nájera que une a su buena voz, dotes excelentes de actriz. Pepe Sauri es un bailarín notable.

El público, satisfecho, hartose de aplaudir.

Comisión alicantina en Madrid

Los Riegos de Levante

La comisión alicantina que se encuentra en Madrid gestionando, cerca del Gobierno, la protección del Estado para la gran obra de transformación en tierras de regadío de los miles de hectáreas que podrá obtener este beneficio con el canal de "Riegos de Levante", fué recibida ayer por el Presidente del Directorio, General Primo de Rivera. Componían la Comisión el Obispo de Orihuela; Dr. Irastorza; el Presidente de la Diputación provincial, señor Más y Más; señores Conde de Casal, Presidente de la Confederación de Agricultores; Conde de Santa María, Irles Azara, Conde de Ricci, Marqués de Orellana, Ingeniero señor Serra y los representantes de la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios señores Magro, Espinosa y Almarcha.

El señor Primo de Rivera mostró entusiasmo e interés por las obras que se proyectan.

Terminó ofreciendo que con la mayor actividad e interés pasará el proyecto a los Ministerios respectivos.

La comisión salió complacida por las atenciones del señor Primo de Rivera y sus ofrecimientos de apoyar las peticiones que le habían formulado.

Atención

Contratistas de obras, almacenistas de materiales de construcción, maestros albañiles, propietarios, etc., no os comprometáis sin antes visitar el almacén de cemento GOLIAT, calle de Bailén, núm. 20, tan bueno como el mejor y tan barato como el peor. Grandes facilidades de pago, facilitando la construcción barata, pesadilla de Gobiernos y de Inquilinos. Muestras y análisis a disposición. Garantízase resultado.

El sangriento suceso de Alcoy

La esperanza del malo...

Escuchada la terrible acusación de Francisco Ripoll Miralles contra su hijo, parece completamente expedita la senda por la que el Juzgado se propone llegar a la total aclaración del suceso de que fué víctima aquel desdichado. Y se le ha notificado el auto de procesamiento y prisión a Ripoll Semper.

Este, a lo que parece, confía en que la bondad paternal reaccione a su favor y le perdone, rectificando su declaración, ante la perspectiva de enviar a presidio a un hijo. Y con esta esperanza, sin duda, pide aquel insistentemente que se lleve otra vez a presencia de su padre.

No se ha accedido a su pretensión. Además el herido se agrava por momentos: después del instante de lucidez, que con tanta oportunidad aprovechó el Juzgado para arrancarle su declaración, sobrevino en el mismo un estado de postración grandísima. Y se teme un funesto desenlace.

Ahora el Juzgado trata de aclarar lo que hizo y dónde estuvo el acusado, desde las nueve a las diez de la noche, hora en que debió consumarse el hecho. También busca el Juzgado una podadera que había en la casa y que ha desaparecido.

El vecindario sigue con gran interés todos estos trabajos y cree que no tardarán en caer sobre Ripoll Samper otras pruebas que corroboren y confirmen sin duda alguna la acusación de su desdichado padre.

EN EL ATENEO

Lectura de poesías

En los primeros días de la próxima semana, el notable actor Paco Fuentes, y, probablemente, una de las primeras actrices de la Compañía Alarcón-Navarro, leerán en el Ateneo unas preciosas poesías de don Francisco Figueras, el culto letrado, cronista de la ciudad, el intelectual de espíritu selecto y depurado que se nos presenta ahora bajo otro aspecto de su talento extraordinario.

Hemos tenido ocasión de deleitarnos leyendo sus versos, sus poesías, cortas, pulidas, sonoras, delicadas, denotativas de un alma de poeta, de una imaginación sublime, que describe con realidad sorprendente lo que no pueden ver sus pupilas ciegas y adivinan, intuitivamente, los ojos de su espíritu: la luz, los colores, el paisaje, toda la Naturaleza. Y si bellas, perfectas son en el fondo, por el pensamiento, por las ideas que encierran sus poesías, lo son igualmente en la forma, en el estilo literario, en la medida, en la rima...

Nadie, sin conocer sus versos, puede sospechar el formidable poeta que ahora se desdobra de la personalidad intelectual de este ciego vidente, de este mago de la ceguera del cuerpo que tiene sus ojos en el cerebro, en el alma.

BAR EL NIDO

Es el establecimiento de aperitivos, cervezas y refrescos más acreditado y más concurrido. Vinos y licores selectos, de las mejores marcas. Especialidad en vinos andaluces. Gran variedad de bocadillos para aperitivos. MAYOR, 9

Noticias de la provincia

Un niño muerto por un autobús

ORBA. — De regreso de Vergel cruzó por esta localidad el autobús de la matrícula de Alicante, A. 1.573, conducido por Pedro Zaragoza Rocher, que hace el servicio público de viajeros entre la citada villa de Vergel y Benichembla, y al llegar frente a la casa número 21, de la calle del Mar, el niño de ocho años de edad, Vicente Gómez Miñana, intento asirse a uno de los estribos, con tan mala fortuna que cayó debajo de las ruedas muriendo aplastado instantáneamente.

El Juzgado intervino ordenando la detención del conductor y propietario del vehículo.

Dr. Edmundo Ramos

Medicina General
MATRIZ, EMBARAZO, PARTOS
CONSULTA DE 12 A 2
Abad Penalva, 1
Frente a S. Nicolás)

Compañía Vinícola del Norte de España

Fundada en 1879

BILBAO. — Bodegas en Haro
Rioja clarete :: :: Rioja blanco

— Gran Prix París 1900-Amberes 1894-Zaragoza 1908 —

DEPÓSITO PARA ALICANTE y su provincia

BODEGAS "COLON"

Casa Central, Bazán, 83; Sucursal, Doctor Esquerdo y San Fernando, 22

SERVICIO A DOMICILIO. — Teléfono número 120

Especialidad en aceites refinados y vinos legítimos de Valdepeñas, Anisados, licores, jarabes y embotellados de las mejores marcas y a precios reducidos. Champagnes, Sidra Gaitero, Coñac Domecq, Vermouths Cizano y Reddisvino, Amer Picón, vinos de Burdeos y Borgoña, conservas, etc.

Información telefónica

La jornada del presidente

Madrid. — Con el marqués de Estella han despachado esta mañana el general Mayendia, los subsecretarios de Estado, Gobernación, Trabajo e Instrucción Pública y el director general de Comunicaciones.

Después, el Presidente recibió las visitas del capitán general de Aragón, general Losada, Patriarca de las Indias y Alcalde de Córdoba.

Por la tarde le ha visitado el Gobernador de Guadalajara.

Visitas y conferencias

Madrid. — El Gobernador de Guadalajara, ha visitado al general Nouvilas.

— El general Cabañas se ha entrevistado con Gómez Jordana.

— El Alcalde de Córdoba visitó esta mañana a varios vocales del Directorio.

El contralmirante Morgado, ha muerto

Madrid. — Esta mañana falleció en su domicilio de la calle Fuenarrabal, número 24, a consecuencia de una congestión cerebral, el contralmirante don Alonso Morgado y Pita de Vega.

En el palacio de Oriente

Madrid. — A la hora de costumbre despachó esta mañana con don Alfonso el vocal del Directorio, general Mayendia.

Después, el monarca recibió una extensa audiencia militar.

Y finalmente fué cumplimentado por Alfonso Sala, presidente de la Mancomunidad Catalana.

Un obsequio a los jefes y oficiales heridos

Madrid. — Pasado mañana, con motivo de la solemnidad de la Bandera, el Directorio obsequiará, a las cinco y media de la tarde, en el ministerio de la Guerra, con unas copas de Jerez y cigarrillos puros, a los jefes y oficiales heridos en la campaña de Marruecos, que se encuentran en Madrid.

Romanones escribe en A B C

Madrid. — El conde de Romanones publica hoy en el periódico A B C un artículo conteniendo con Pradera sobre motivos constitucionistas.

Dice don Alvaro que quien abarque de una sola ojeada el movimiento doctrinal político producido en estos tiempos, podrá observar que la lucha gira alrededor de dos principios contrapuestos: Monarquía absoluta y Monarquía constitucional y parlamentaria. Entre estos dos principios se ha

entablado la batalla que no por incruenta ha de ser menos decisiva para lo porvenir.

Romanones se declara partidario de la Monarquía constitucional, y afirma que el régimen presidencialista, aplicado a la Monarquía, es el absolutismo.

Termina diciendo que se ofrece el siguiente dilema: Absolutismo o Parlamento con Soberano, y que él tiene la convicción de que prevalecerá lo segundo o se abrirá para España un triste período de desventuras.

Una comida y un baile

Madrid. — Después de la comida en que anoche dieron los duques de Parcent en honor a don Alfonso y a doña Victoria, se celebró un baile al que asistieron las dos hijas del marqués de Estella.

Doña Victoria bailó con el presidente del Directorio, con el duque de Los Harcos y con el conde de Cuevas de Vera.

La U. P. necesita un diario

Madrid. — Anoche se celebró en la Presidencia del Directorio, una reunión de la Union Patriótica, convocada por Primo de Rivera.

Concurrieron a dicho acto el general Hermosa, como presidente de la Mesa, el señor González Rotwos y otros elementos.

El motivo de la reunión fué exponer la idea de fundar un diario nacional que sea órgano de la U. P.

El título de tal periódico, será "La Nación", y aunque todavía no se han designado las personas que lo habrán de dirigir y confeccionar, hay, sin embargo, apuntados algunos nombres.

El médico que reconoció el cadáver de Dabán cree que no se trata de un suicidio

Débil sobrevinir la desgracia por un accidente casual.

Madrid. — El corresponsal en Antequera del periódico "El Liberal", de esta corte, telegrafía al mismo diciendo lo siguiente: "Acabó de entrevistarme con el médico que

Ya se falsifican los recibos de inquilinato

Valencia. — En las oficinas del Ayuntamiento se ha descubierto una falsificación de recibos del arbitrio de inquilinato, dándose la circunstancia de que los recibos ilegítimos puestos al cobro, coinciden y son idénticos en cantidad a los que corresponden a los inquilinos.

Se realizan averiguaciones para descubrir a los autores del hecho.

El Papa hará un viaje

Londres. — Está siendo comentadísima una información publicada por un periódico acerca de las relaciones entre el Vaticano y el Quirinal.

En los círculos católicos ingleses, asegura el aludido diario, se cree muy posible que dada la actitud del Gobierno de Mussolini, se llegue a la conclusión de un Concordato.

Y siendo esto cierto, el Sumo Pontífice tiene el propósito de emprender un viaje alrededor del mundo.

Y... ¿se ha dejado los dos, veinticinco!

Barcelona. — Cerca de la fábrica de Carburo de Guerneda, un sereno encontró esta madrugada un traje, un cinturón, una bufanda de seda, un pañuelo y un monedero con dos pesetas veinticinco céntimos.

No se sabe a quien pertenece todo ello, creyéndose que se trata de un individuo que se habrá suicidado arrojándose al mar.

Coñac Gran Abuelo ANIS MIRRA

AROMATIZADO, DULCE Y SECO

Selectos jarabes

Fabricante, M. Ferrándiz

Campo de Mirra

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Uda. de Benavent, Biorca y Soler

Especialidad en confecciones a la medida
Artículos del país y extranjeros

NEUMATICOS GOODRICH



DE VENTA

EN TODOS LOS GARAGES

LAMPARA PHILIPS AUTO.
LA MEJOR MARCA DEL MUNDO
 EXIJASE PRECISAMENTE PHILIPS PARA LA SEGURIDAD DEL COCHE
 DE VENTA EN TODOS LOS GARAGES
 AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER, S.A.
 MADRID: PRADO, 30 Y SAN AGUSTIN, 2. BARCELONA: MALLORCA, 198

Coñac FARO
 Champán LUMEN
 LOS MEJORES VINOS DE RIOJA
Bodegas Bilbainas
 BILBAO (HARO)
 Sucursal y Depósito en Alicante
Joaquín Costa, 8
 (Antes Ramales)

Alfredo Javaloy Sebastia
 Maderas, del pais y extranjeras
 Maisannave, 29.-ALICANTE

LA VALENCIANA
 (GRAN PENSION)

PROPIETARIO: JOSÉ LLEDÓ, que creó y durante tantos años tuvo a su cargo el restaurante de DIANA.—Avenida de Méndez Nuñez.

NOTICIAS

- ¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE.
- ¿Cerveza siempre fresca? MAISON DOREE.
- ¿Aperitivos finos? MAISON DOREE.
- ¿Salidas del Teatro? MAISON DOREE.
- ¿Desayunos? MAISON DOREE.
- ¿Licores finos? MAISON DOREE.

DOCTOR SANTA-OLALLA (ES-QUERDO)
 Especialista en enfermedades del corazón y pulmones.
 Rayos X. Laboratorio de Análisis
 Consulta previo número desde las once de la mañana, excepto los domingos. Gerona 4, principal. ALICANTE.

Abelardo Chápuí Galán
 Agente de Aduana
 ALICANTE
 TIPOGRAFÍA DE EL LUCHADOR

PIDA EN COLMADOS RESTAURANTS, CAFES Y BARES

Ha tenido el honor de ser premiado en la Exposición Internacional de Bruselas con DIPLOMA, MEDALLA DE ORO Y CRUZ DE INSIGNIA
 Casa Blandinieres :-: P. OLIVE SANROMÁ
 CARRETERA DE CASTELLON, 41 :-: TELÉFONO 378 :-: TARRAGONA
Depositario en Alicante: JUAN ESTEVE GATUELLAS
 (Avenida de Alcoy número 11 antes Carretera de San Vicente)

VIVERT
 Vino natural espumoso
 Aperitivo Refrescante Digestivo

Gran Hotel Samper
 PROPIETARIOS: HIJOS DE SAMPER
 Establecimiento de primer orden, recientemente reformado.
 Edificio a cuatro fachadas. Espléndida terraza con vistas al mar.
 RESTORÁN Y BAR PERMANENTES
 Conciertos de música selecta durante las comidas. Comedores particulares. Servicio de automóviles a todas las estaciones.

Banco Internacional de Industria y Comercio
 Capital: pesetas 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez
 Domicilio social: MADRID, Carrera de San Gerónimo, 43
 Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte Cádiz, Caravaca Cartagena, Dieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucar de Barrameda, Sevilla, Triana, (Caja Auxiliar) Totana y Yecla

Intereses que abona en pesetas

Cuentas corrientes a la vista	0'50%
Cuentas corrientes a 8 días de preaviso	3'00%
Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren	4'00%
Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año	4'50%
» » » dos años	5'00%

En cuentas de moneda extranjera tipos convencionales

ZEISS
CRISTALES PUNKTAL
 Lentes correctivas produciendo imágenes puntuales

Antigua lente biconvexa	Nueva lente Punktal de CARL ZEISS, Jena
0°	0°
10°	10°
20°	20°
30°	30°

Estas imágenes son vistas cuando la mirada del observador forma con el eje un ángulo de 10° 20° 30°

La Unión y El Fénix Español
 Agencia en todas las provincias España, Francia, Portugal y Marruecos
 56 años de existencia

Seguros contra accidentes.—Seguros de valores
 COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDA
 CAPITAL SOCIAL
 12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Seguros sobre la Vida.—Seguros sobre Incendios
 Seguros marítimos

Representante en la provincia de Alicante: D. FRANCISCO RODRIGO MORA, Isabel II, 6, 1.º

Gran Tonelería de José Torrent
 (Casa fundada en el año 1863)
 Economía garantizada sobre los precios más baratos. Fabricación emperada. Exportación a provincias y Extranjero.

A los Sres. Dres. y al público en general
 Les interesa saber que los tan justamente renombrados cristales "Punktal-Zeiss", de Jena (Alemania) se venden en la "Optica Martínez", Castaños 16, Alicante. Y que, cuantas fórmulas (recetas) se presenten en dicha casa, serán servidas en el acto "garantizándose" la perfecta visión de las mismas, así como la legitimidad de los cristales. Estos pueden ser Esféricos, Cilíndricos, Esfero-cilíndricos, Tóricos, Meniscos, Facetas, y en los tan renombrados de fama mundial "Punktal-Zeiss", de Jena (Alemania).
 También encontrará el comprador un extensísimo surtido en monturas de níquel, concha, doblé y orode ley de 18 K.
 No confundirse, Visión Perfecta, imágenes puntuales.
 "Optica Martínez", Castaños, 16, Alicante.

Fermin Botella Pérez, Sagasta, 12.—Alicante
 MAQUINARIA :-: ELECTRICIDAD
 A PRECIOS DE FÁBRICA

¡NO LAVAR NUNCA LA PARTE ENFERMA!
 Limpiar bien el pus con un trozo de lienzo seco al cambiar los parches y clavos

Pts. 0'75

FORM. UNGÜENTO BAI S. D. L. F. E.
 REGISTRADA

¡Bastante ha sufrido usted ya!
 Siendo tan molestos los granos, tumores, panadizos y otros abscesos flegmonosos (aunque sean de índole maligna), podrán curarlos usando únicamente el más prodigioso remedio:

"UNGÜENTO UNIVERSAL,"
 que posee un gran poder antiséptico y propiedades emolientes, no igualadas por ningún preparado ni procedimiento, rebajando considerablemente los estados flogísticos. UNGÜENTO UNIVERSAL le curará sin necesidad de lavar la parte enferma, sin fomentos ni cataplasmas y sin dejar cicatriz ni induración, con rapidez inusitada. Lo encontrará en todas las farmacias.

Laboratorio y farmacia Cañizares, calle de Caballeros, núm. 47, Valencia
 Depósito exclusivo para la venta al por mayor en en esta provincia
 CENTRO FARMACÉUTICO DE ALICANTE

UNGÜENTO UNIVERSAL
 REGISTRADA

LOS GRANOS - PANADIZOS - PANALES-TUMORES - GOLONDRINOS - FISTULAS - LLAGAS - ÚLCERAS - CARIES - DE LOS HUESOS - ABCESOS - ESCROFULOSOS, ETC. ETC.

SON CURADOS EN BREVISÍMO TIEMPO CON ESTE PRIVILEGIADO REMEDIO

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO
 Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.
 Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.—26, Camacho, 26, Murcia
 Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo repafecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de aferría en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.